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Biologia — emelt szint Azonosité

jel:

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkdhoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!
Az emelt szintli irasbeli érettségi vizsga megoldasdhoz 240 perc all rendelkezésére.

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-VIII.) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolsé feladat (IX.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. EZEK KOZUL CSAK AZ
EGYIKET KELL MEGOLDANIA! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot CSAK AZ
EGYIK VALASZTHATO FELADATBOL KAPHATIJA, tehat nem ér el tobb pontot, ha
mindkettébe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat leadasa el6tt TOLLAL HUZZA AT A
NEM KiVANT MEGOLDAST! Ellenkezé esetben a javitok automatikusan az ,,A” valtozatot
fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
NAGYBETUT KELL beirnia az iiresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok
betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el
a valasza! Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien HUZZA AT, ES IRJA MELLE a
helyes valasz betlijelét!

A D helyes A W elfogadhato ﬂ) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, tdbb mondatbol 4116 véalaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell alkotnia. Ugyeljen a
NYELVHELYESSEGRE! Ha ugyanis valasza nyelvi okbél nem egyértelmii vagy értelmetlen
— példaul egy mondatban nem vilagos, mi az alany — nem fogadhato el akkor sem, ha
egyébként tartalmazza a helyes kifejezest.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezokbe ne irjon!

J6 munkat kivanunk!
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jel:

L. Biogén elemek 9 pont
A hdarom korben egy-egy biogén elem vegyjele lathaté. Irja be a megfeleld korbe, illetve a
korok metszetébe a megfeleld allitasok szamat!

1. ionjanak felszivasat a bélbol a
vérkeringésbe a D vitamin segiti

2. a csontban megtalalhato

3. részt vesz a szénhidratok felépitésében

4. ionja sziikséges a véralvadashoz

5.

a novények a fotoszintézis soran egy
oxigénnel alkotott vegytiletét kotik meg
a levegdbol.
. 1észt vesz a nukleinsavak felépitésében
7. oxigénnel alkotott vegyiiletének szerepe

van a légzés szabalyozasaban az emberi
szervezetben

8. szerepe van nagy energidju (makroerg)
kotés kialakitasdban

9. ionja sziikséges az izommozgashoz

)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszes

II. A termeszek élete 9 pont

»A termeszek ... tisztan csak cellulozzal taplalkoznak... Hogy hogyan kotik le a levegd
nitrogénjét, amire a protein*képzésnél sziikségiikk van, vagy hogyan alakitjdk at a
szénhidratokat proteinekké, ez a kérdés még eldontetlen...

Mar emlitettem azt a valtozatlan, alland6 nedvességet, amit e rovarok fenn tudnak
tartani otthonukban, annak ellenére, hogy a 1égkor olyannyira szdraz, hogy ... a trépusi nyar
konyortelen melege kiégeti a fak gyokereit is. Ez a jelenség annyira rendkiviili, hogy
Livingstone, aki nagy felfedezd 1étére egyben lelkes és lelkiismeretes természetbuvar is
volt... 1871-ben azt a kérdést vetette fel, vajon nem tudjak-e a termesztelep lakdi valamilyen
ismeretlen eljaras segitségével a 1égkor oxigénjét sajat ndvényi taplalékuk hidrogénjével
lekotni, ugyhogy a szamukra nélkiilozhetetlen vizet mindig eléallithassak abban a mértékben,
ahogy az elparolog. Ez a probléma még nincs megoldva, de a feltevés egészen jogosult.”

Maurice Maeterlinck: A termeszek élete (1926)
protein™® = fehérje
1. Ahhoz, hogy a termesz energiat nyerhessen a cellul6zbol, elébb alkotdelemeire, gliikoz
egységekre kell bontani. Milyen tipusu reakcio ez a folyamat? A helyes valasz betiijelét
irja a négyzetbe!

Hidrolizis.
(Poli)kondenzacio.
Eszterképzédés.
Oxidéacio.
Redukcio.

moQw»>
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N

Ma maér tudjuk, amit Livingstone még csak sejtett. Melyik folyamat soran keletkezik viz a
cellulozmolekuldk hidrogénjébdl és a 1€gkdri oxigénbdl?

A hidrolizis soran.

A glikolizis soran.

A citromsav-ciklus soran.

A végs0 (terminalis) oxidacio soran.
A celluléz felépitése soran.

moawx

(98]

A termeszek testének melyik részében zajlik az a folyamat, melynek soran az el6z6
pontban szerepld viz keletkezik?

A bélcsatorna iiregében.

A 1égcso (trachea) rendszer iiregében.
A sejtplazmaban.

A mitokondriumokban.

A riboszomak felszinén.

moaQw»

o

Maeterlinck kérdésére: az €l61ények ,,hogyan kotik le a levegd nitrogénjét, amire a
proteinképzésnél sziikségiik van”, a mai bioldgusok mar tudjak a valaszt. Biztosan mely
¢lolények képesek erre?

Minden autotréf ndveény.

A legtobb heterotrof é161ény.

A nitrifikalé baktériumok.

A nitrogéngyijté baktériumok.

A kozvetlen hasznositasra egyetlen ¢l6lény sem képes.

moQw»

e

A fehérjéken kiviil mas vegytiletek folépitéséhez is sziikség van nitrogénre. Melyek ezek?
A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

A. DNS. B.RNS. C.Zsirok. D. Glikogén. E.Keményito.

A termeszek emésztésének titkat mar Maeterlinck is ismerte. igy ir: ,,L.R Cleveland ...
megallapitotta, hogy minden eddig tanulményozott allat koziil a faevé termeszek belei az
¢losdiek négy fajaval vannak a sz6 szoros értelmében megtoltve: a Trichonympha, a
Leidyopsis sphaerica, a Trichomonas €s a Streblomastix: egyikiik sem talalhato fel semmiféle
mas allat beleiben. Ha meg akarjuk szabaditani a termeszt faunajatol, huszonnégy orara 36
fokos homérsékletnek kell kitenniink. A paciensre nincs hatassal ez a beavatkozas, az altesti
¢l6sdiek azonban elpusztulnak. Az igy megszabaditott termesz, ha celluldzzal taplaljuk, még
tiz-hisz napig elélhet. Azutan ¢henhal. De ha a végzetes hataridé elott visszaadjuk neki
¢l6sdijeit, zavartalanul él tovabb. Ha az ¢ldsdi a bélbdl kikertil, szinte azonnal elpusztul, még
akkor is, ha egy celluléz-halomra helyezziik...

Cleveland kisérletei szerint a Trichonympha és a Leidyopsis jelenléte biztositja a
hazigazda zavartalan életét. .... Ha a Trichonymphadkat elpusztitjuk, az egyediil maradt
Leydiposis fokozott mértékben elszaporodik ¢€s helyettesiti a Trichonymphat. A
Streblomastyxnak ... semmiféle hatdsa nincs hazigazddja életére. Fennmaradasat éppugy,
mint a termeszekét, a tobbi €l0sdi jelenléte teszi lehetdve.”
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jel:

6. Maeterlinck régies szohasznalattal ,,él0sdinek™ nevezi a termeszek belének egysejtii
lakoit. Valojaban milyen populacios kolcsonhatas van a termesz és a Trichonympha
egysejti kozott?

A. Kompetici6  B. Kommenzalizmus C. Szimbiodzis D. Antibiozis

7. A kisérlet alapjan milyen populacids kolcsonhatés van a termesz és a Streblomastyx
egysejti kozott?

A. Kompetici6  B. Kommenzalizmus C. Szimbidzis D. Antibiozis

8. A kisérlet leirasa alapjan milyen populédcios kdlcsonhatas valdsziniisithetd a
Trichonympha és Leidyopsis egysejtiek kozott?

A. Kompetici6  B. Kommenzalizmus C. Szimbidzis D. Antibiozis

9. A leirés szerint a vizsgalt termeszvarakban a hdmérséklet nyaron sem haladja meg
a 30°C-ot, és télen sem siillyed 27°C ala. Miért 1ényeges a termeszek szamara a felsd
hémérsékleti hatar betartasa?

“‘ Dolgozoktol koriilvett hatalmas potrohi termeszkiralynd
(David Attenborough filmjébdl)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszes
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I11.

A novények mint indikatorok

10 pont

Egy diak kivancsi volt kiilonb6zd éldhelyek kornyezeti viszonyaira. Hairom él6hely-tipusbol
feljegyezte a leggyakrabban el6fordul6 5 fajt, majd a fajok mellé egy tablazatban feltiintette
azok T (hémérsékletigény), W (vizigény), R (talaj pH igény) értékeit.

Fajnév élohely T \u4 R
baracklevelli harangviragcseres-tolgyes 5 4 3
barkocafa cseres-tolgyes 5 4 4
csertolgy cseres-tolgyes 5 3 3
fagyal cseres-tolgyes 5 4 3
satoros margitvirag cseres-tolgyes 5 4 4
biikk biikkos 5 5 4
erdei ibolya biikkos 5 5 3
erdei madarsoska biikkos 5 7 3
hagymas fogasir bilikkos 5 5 4
szagos miige biikkos 5 5 3
fényes sas sziklagyep 6 2 4
hegyi gamandor sziklagyep 6 0 5
homoki pimp6 sziklagyep 6 1 5
kozonséges gubovirag  sziklagyep 6 2 4 .
. " . Biikkos
sziirke napvirag sziklagyep 6 0 5
T Y R
0 tag tlrési extrém széaraz tag tlrési
1 Tundra igen szaraz savanyu
2 erdéstundra szaraz enyhén savanyu
3 Tajga mérsékelten szaraz kozel semleges
4 elegyes erd6 mérsékelten tide enyhén meszes
5 Lomberdd iide meszes
6 Szubmediterran lomberd6 mérsékelten nedves -
mediterran, atlanti 6rokzold
7 erdo nedves -

A T értéknél a homérséklet igény a legjellemz6bb klimadvvel van megadva.
Az 1-7 kozotti szamérték egyre ndvekvo atlaghomérsékletii klimaovet jeldlnek.

1. Toltse ki az alabbi tablazatot! A szamitashoz a didk 4ltal feljegyzett adatokat hasznalja!

(3 pont)
¢l6helytipus T atlag | W atlag | R atlag
A Biikkos
B Cseres-tolgyes
C Sziklagyep
irasbeli vizsga 0812 6/20 2009. majus 12.
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A meghatarozasok melletti négyzetbe irja be az ¢l6hely-tipusnak megfeleld betiijelet (A, B
vagy C)! (5 pont)

Talajanak kémhatésa kozel semleges, enyhén meszes

Az ¢l6hely igen szaraz klimaju

A fajok tobbsége mérsékelten iide éldhelyre utal

2.
3.
4. Allomanyaban iide vizigényii faj is talalhatd
5.
6.

Az ¢l6hely hdmérséklete a szubmediterrdn lomberdd klimanak felel meg

7. Egészitse ki az alabbi oszlopdiagramot: a hianyz6 oszlopokat rajzolja bele az abraba!
Ugyeljen a megfeleld grafikai jelzés (iires, savozott, kitdltdtt) alkalmazasara! (2 pont)

A harom él6hely fajainak megoszlasa W érték szerint

51 W bikkos

cseres-tolgyes

7
2
?
/
%
_
?

O sziklagyep

fajszam

o
o
é
o
.

N

0 1 2 3 4 5 6 7

W értékek

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszes
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IV. ,Viszik az 6rok aramot”

12 pont

Hasonlitsa 0ssze az artérids €s a vénas keringést! A megfelelo betiijelet irja az allitasok mellé!

A. Artériak

B. Vénak

C. Mindketto

D. Egyik sem

1. Mindig oxigénduis (oxigénnel majdnem telitett) vért szallitanak

2. A sziv felé tovabbitjak a vért

3. Falukon keresztiil torténik az anyagcsere a vér €s a szovetek kozott

4. Falukun pulzushullam fut végig

5. Vdélassza ki azt a hatast, amelyik tobbnyire a vér aramoltatasa ellenében hat az emberi
végtagok vénas rendszerében! A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

moQwy

N

A vért a hasiiregbdl a gravitacié ellenében kell tovabbitania az ereknek.
A vér az alacsonyabb nyomasu hely fel6l a magasabb nyomasu felé folyik benntik.
A vér a jobb pitvar 6sszehuzddasakor az ellenkezd iranyban aramlik.
A vénakban tobb vért kell tovabbitani, mint az artérias rendszerben.
A vénakban a vér CO,-tartalma magasabb, mint az artériakban.

Vélassza ki azokat a hatasokat, amelyek segitik a végtagok véndiban a vér megfeleld

iranyu aramlasat! 4 helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

moawy

Az izommozgas pumpalo hatasa.
Az ozmotikus szivoerd.
A belégzéskor fellépd szivo hatas.
A zsebes billentylik visszadramlast akadalyozo hatasa.

A vitorlas billentyiik visszaaramlast akadalyozo hatésa.

Az 1. abréan a végtagok vénas billentyliinek mikodését latjuk egészséges emberben. Az ,,A”

allapotban nyitva vannak a billentytik.

1. dbra

2. 4dbra

3. 4bra

irasbeli vizsga 0812
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jel:

7. Milyen irdnyban teszik lehetdvé a véraramlast ezek a billentyiik egészséges emberben?

Barmilyen helyzetben van a végtag, folfelé engedik aramlani a vért.
A sziv irdnyaba engedik aramlani a vért.
Attol fiiggden, hogy melyik fazisdban tart a szivciklus, hol a sziv irdnyaba, hol ellenkezd

Qwp>

iranyba engedik dramlani a vért
A kapillaris rendszer feldl a nagyobb vénak iranyaba engedik dramlani a vért.

m o

A karokon lefelé, a labakon felfelé engedik aramlani a vért.

8. A 2. abra a visszértagulat kialakulasat mutatja. Valassza ki a felsoroltak koziil azokat
a hatdsokat, amelyek valoszintisitik a visszértagulat kialakulasat!

Tul sok vazizom-mozgés

Vérandossag

Az ereket koriilvevo kotdszovet gyengesége
Allg, iild munka

Magas vérnyomas

monwx>

9. A 3.rajzon a C jelli részlet egy masik, sulyos elvaltozast mutat be.
Nevezze meg az elvaltozast, és foglalja 6ssze a Iényegét! (2 pont)

10. A D jelli részlet a C rész egy leszakadt darabja, amit elsodor a véraram.
Ha a 1ab mélyvéndibdl indul el ez az embolus (D), melyik 1étfontossagi szervben
kertilhet el6szor olyan kis artéridkba, amelyekben elzarhatja a vér utjat?

A. A szivben
B. Az agyban
C. A lépben
D
E

. A majban
. A tiidében

11. Nevezzen meg 3 életvezetési hibat, amelyek a 3. abran bemutatott betegségek kialakulasat
valoszintsitik! (1 pont)

1. 2. 3. 4. S. 6. 2 8. 9. 10. |[11. |0Osszes
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V. Szovetek

10 pont

[rja a szovetek neve melletti betiijelet a megfelelé fénymikroszkopi felvétel alatti, illetve az

allitasok melletti négyzetekbe!

tobbrétegli elszarusodd ham

idegszovet

harantcsikolt izomszdvet (vazizom szovet)
uvegporc

csontszovet

A.
B.
C.
D.
E.

Szerepet jatszik a hiillok kiiltakarojanak felépitésében.
Az rovarok aktiv mozgasat okozza.

Sejtjeinek egy csoportja termeli az oxitocint.

©° »® =2

A csontok iziileti végét boritja

10. Alapallomanyanak szervetlen sdja a kalcium-foszfat

10.

0sszes
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VI. A koponya 9 pont

A kovetkezd dbran az emberi koponyat l14tja két nézetben:

7

Hasonlitsa 6ssze az alabbi két csontot! frja a vdlasz betijjelét az dllitdsokat kivetd négyzetbe.
Minden helyes megoldas 1 pont.

az 1. szammal jeldlt csontra igaz
a 8. szammal jeldlt csontra igaz
mindkettdre igaz

egyikre sem igaz

Cawpx

Az arckoponya része.

[ziilettel kapcsolodik a halantékcsonthoz.

Nyilésa az oreglyuk.

32 fog gyokere mélyedhet bele.

AT AT e B I

Osszekottetésben 4ll a gerincoszloppal.

7. Koponyamiitét alkalmaval melyik koponyacsontot kell meglékelni, hogy a testérzetekért
felelds elsddleges érzokéreghez férjliink hozza? (A megfeleld dbrarészlet szadmjelével és
megnevezésével valaszoljon, a jelet a négyzetbe, a megnevezést a pontozott vonalra irja.)

...................................................... (1 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszes
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VII. Drogveszély

11 pont

Az amfetaminok és a kokain olyan drogok, amelyek egyes szinaptikus ingeriiletatvivod

anyagok fOlszabadulasara, illetve visszavételére
noradrenalinéra.

hatnak, példdul a dopaminéra és a

Az é&bra szinapszis rajzat mutatja. A + jel serkentést, a — jel gatlast jelol.

A szinapszis E
- A O :
4 e o® Be—P mgeriilet
: | H. ”

|

3. Egészitse ki a mondatot a megfeleld kifejezésekkel!

Az amfetaminok a dopamin és a noradrenalin tiritését

visszavételiket

1. Nevezze meg B jeli sejtalkotot,
amely az ingeriiletatvivo anyagot
tartalmazza! (1 pont)

2. Nevezze meg D molekulat, amelyhez

az atvivéanyag kapcsolodik! (1 pont)

(3 pont)

, a kokain

Ennek hatasara az E jelii sejt izgalmi allapota

5. A kokain hatésai kdzott szivirekvencia- és vérnyomasfokozddas, pupillatagulat,

hémérsékletemelkedés is szerepel. Nevezze meg a
amelynek izgalma hasonlé hatdsokat eredményez!

vegetativ idegrendszernek azt az agat,
(1 pont)

6. Nevezze meg azt a ,,hormontermeld” szerv-részt, amelynek hormonjai hasonlé hatastak!

(1 pont)

7. Nevezze meg a kokain €s az amfetaminok egy révid tavu hatasat a fent leirtakon kiviil!

(1 pont)
(2 pont)

0sszes
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VIII. Kukoricaszemek 10 pont

Genetikusok vizsgaltdk a kukoricaszemek szinének és alakjanak oroklodését. A szin (a
tapanyag raktarozo szovet szine) lehet sarga vagy szintelen. Az alak gémbdlyli, vagy rancos
(zsugorodott). Mindkét jelleget 1-1 gén két-két allélja hatdrozza meg. A kutatdk eldszor
homozigota sarga rancos és homozigéta szintelen gdmbolylti magva kukoricékat kereszteztek.
Eredményiil csupa sarga gombolyli magva egyedet kaptak.

1. Adja meg az F| nemzedék egyedeinek genotipusat célszerlien megvalasztott jeloléssel!
Gondosan irja le, hogy mi a valasztott betiijelek jelentése! (1 pont)

2. A kisérlet folytatdsaként a kutatdk teszteld keresztezést végeztek: az F nemzedék tagjait a
homozigéta recessziv egyedek pollenjével poroztdk be. Adja meg, hogy milyen
genotipusu és fenotipusu egyedeket milyen ardnyban vartak, feltételezve, hogy Mendel
mindharom térvénye érvényes ebben az esetben is! (4 pont)

Fenotipus

Genotipus

Vart %

A valosagos tapasztalatot az 1. dbra mutatja. (A sarga magvak a
fényképen sotétsziirkék, a rancosak keskeny, kdzépen horpadt
szemek).

3. Adja meg a fényképen X-szel és Y-nal jelolt magvak
genotipusat! (1 pont)

4. Fogalmazza meg, mi az, amiben a tapasztalat eltért a vart
eredménytél! Mivel magyarazhat6 a valosagos eloszlas?
(2 pont)

1. abra
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Egy masik kisérletben méashonnan szarmazo kukoricaval azonos modon ismételték meg a
kisérletet. Az F| nemzedékig a tapasztalatok azonosak voltak a bevezetésben leirtakkal. A
teszteld keresztezés eredménye azonban mas volt: a fényképet a 2. abran latjuk.

2. dbra

5. Hogyan magyarazhato a 2. abran lathato kisérlet eredménye? Irja le a tapasztalatot és adja
meg, hogy ebben az esetben milyen genotipust ivarsejteket termeltek az F; nemzedékbe
tartozo kukoricanovények! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 0sszes
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Biologia — emelt szint

Azonosito
jel:
IX. Valaszthato feladatok
A. Szabalyozott folyamatok a novényekben 20 pont
A viragzas szabalyozasa 7 pont

1. Melyik névénycsoportban (térzsben) jelent meg eldszor a virdg az evolicid soran?
(1 pont)

Egy kisérletben azt vizsgaltdk, hogyan hat a megvilagitds hossza a cukorrépa és a dohany
viragzasanak meginduldsara. Harom, egymastol fiiggetlen kisérlet soran kiilonb6z6 ideig
vilagitottdk meg a két ndvényt (a lenti dbran a megvilagitds idOtartamat egy 24 Oras
id6tartamon beliil a savok vildgos szakasza jelzi). A harmadik kisérlet s6tét periddusain beliil
rovid ideig fehér fénnyel kiilon megvildgitottdk a novényeket. A ,+7 jel a viragzas
megindulésat, a ,,—" jel a virdgzas elmaradésat jelenti.

0 4

{

12 16 20 24 ora

— Q0

i ]
kritikus sotet-
cukorrépa e periodus

dohany

vt

_|_ —_

| fehér zavard feny |
+ I . -

Irja a vélasz betiijelét az dllitdsokat kévetd négyzetbe! Minden helyes megoldds 1 pont.

A. cukorrépa

B. dohény

C. mindkettére igaz

D. egyikre sem igaz

2. | Hosszunappalos ndvény.

3. | Viragzésat befolyasolja a megvilagitas hossza és eloszlasa.

4. | A Kkisérlet tanusaga szerint csak akkor virdgzik, ha naponta 12
oranal hosszabb megvilagitast kap.

5. | Csak akkor virdgzik, ha a sotétperiddusban zavaréd fényt kap.

6. | Akkor viragzik, ha 14 6ranal hosszabb ideig folyamatosan sotétben
van.
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jel:

7. A kisérlet taniisaga szerint mi a hosszinappalos névények viragzas-meginduldsanak
feltétele? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

Naponta koriilbeliil 12 6ranal hosszabb megvilagitas.

A folyamatos sotét periodus a 12 6rat nem haladhatja meg.

Naponta hozzavetdleg 10 6ranal hosszabb folyamatos sétét periodus.
Fehér zavar6 fény megléte a sotét periddusban.

Ne legyen fényhatas a sotét periddusban (annak hosszatol fiiggetleniil).

moQws>

A vizhaztartas szabalyozasa novényekben — Esszé (13 pont)

frjon fogalmazast (esszét) a zarvatermd novények vizhaztartasarol! Valaszat az aldbbi
szempontok szerint fejtse ki:

o A vizfelvétel és a vizleadas helye a novényben (a szerv és szervrészletek
megnevezésével).
A vizfelvétel modja, hajtderdi, energiaigénye.
A vizszallitas helye a szarban és fizikai hajtoerdi.

e A vizleadds szabalyozasa szarazsag ¢és vizbdség esetén és mindezek magyarazata
szervezettani sajatsagokkal.

(Az esszet a 18-19. oldalon irhatja meg).

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. Esszé 0sszes
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Biologia — emelt szint

Azonosito
jel:
IX. Valaszthato feladatok
B. »Buzgo vesék forro kitjain” 20 pont
Problémafeladat 9 pont

1. A veséken percenként atlagosan 0,67 dm’ vérplazma aramlik at. Az érgomolyagokon az
ataramlo vérplazmanak kb. 20%-a sziirédik at. Szamitsa ki az adatokbol a sziirlet napi
mennyiségét! (2 pont)

2. Melyik betii jeloli az abran a sziirlet
keletkezésének helyét? (1 pont)

A vér sejtes elemeinek aranya 44%.
3. Szémolja ki, hogy mennyi vér aramlik at percenként
a veséken! (2 pont)

A keletkezd vizelet atlagos mennyisége 1,5 dm’/nap.
4. Szamolja ki, hogy a sziirlet térfogatanak atlagosan
hany szazaléka szivodik vissza a nefronban! (2 pont)

E

£

5. Melyik betti jeloli az dbran azt a részt, ahol a visszaszivas megkezdddik? (1 pont)

9. Melyik betiivel jelolt részlet van kdzvetlen kapcsolatban a vesemedencével?
(1 pont)

A viz utja a nefronban — Esszé 11 pont
Kovesse a viz Gtjat a vérplazmatol a vizeletig! Fogalmazvanyaban az aldbbi szempontokra
térjen ki! Ugyeljen arra, hogy egész mondatokban, szabatosan fogalmazzon!

e A nefron mely részein, honnan hova és mi modon (milyen transzporttal) d&ramlik a viz?

e Nevezze meg a vazopresszin hormont (ADH) termel6 és az azt vérbe juttatdé mirigyeket,
¢s ismertesse, hogy a hormon a nefron melyik szakaszan hogyan fejti ki hatasat!

e Fejtse ki, hogy szomjazés hogyan hat az ADH termelésre, miként valtozik ekkor a vizelet
mennyisége €s toménysége!

1. 2. 3. 4. 5. 6. Esszé 0sszes
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o [Esszé (A IX.A vagy a IX.B feladat esszéjét ide irhatja.)
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Biologia — emelt szint

Azonosito
jel:

Maximalis Elért

pontszam | pontszdm
I. Biogén elemek 9
I1. A termeszek élete 9
III. A ndvények mint indikatorok 10
IV., Viszik az 6rok aramot” 12
V. Szovetek 10
VI. A koponya 9
VII. Drogveszély 11
VIII. Kukoricaszemek 10

IX. Valaszthat6 essz¢ vagy problémafeladat
A. Szabalyozott folyamatok a novényekben 20
B. ,,Buzgo vesék forro kutjain”
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100

Javit6 tanar

Datum: ..o
elért programba
. beirt
pontszam ,
pontszam
Feladatsor
Valaszthatd esszé vagy problémafeladat
javito tanar jegyzo
Datum: ..o Datum: ...
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